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СТАНОВИЩЕ 

от д-р Росица Симеонова Илиева 

доцент в Софийски университет „Св. Климент Охридски“ 

 

на материалите, представени за участие в конкурс 

за заемане на академичната длъжност „доцент“  

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки 

професионално направление 3.4. Социални дейности 

(Организация и управление на социалната работа) 

 

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 94 от 12.11.2021 г. и в интернет-

страница на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“ за нуждите на катедра Социал-

ни дейности към Педагогически факултет, като кандидат участва гл. ас. д-р Нона Димитрова 

Глушкова  от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

 

1. Общо представяне на процедурата и кандидата 

Със заповед №PД 21-55 от 12.01.2022 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паи-

сий Хилендарски" (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за  заемане на 

академичната длъжност „доцент“ в ПУ по област на висше образование 3. Социални, сто-

пански и правни науки, професионално направление  3.4. Социални дейности (Организация и 

управление на социалната работа), обявен за нуждите на катедра Социални дейности към 

Педагогическия факултет.  

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат - гл. ас. д-р 

Нона Димитрова Глушкова  от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от Нона Глушкова комплект материали на  електронен носител е в съ-

ответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и включва всички изис-

куеми документи.  

Кандидатът е приложил общо 15 научни труда за участие в конкурса, от които 2 мо-

нографии, 1 книга (по дисертационното изследване за придобиване на ОНС „доктор“) и  12 

статии и доклади (извън списъка с 6 публикации за придобиване на ОНС „доктор“).  

Разпределението на представените 15 научни труда е както следва – 14 публикувани в 

страната и 1 в чужбина, 14 са на български и 1 на английски език (в съавторство), 2 статии и 
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доклади в научни издания, реферирани и индексирани в световни бази данни (№ 1 и 2 от 

списъка със статии).      

Приемат се за рецензиране 8 научни труда, които са по профила на обявения конкурс 

за доцент и се отчитат при крайната оценка на кандидата (монографии 1 и 2,  статии № 1, 3, 

4, 5, 6, 7). Не се рецензират 7 научни труда, които са извън професионалното направление и 

профила на обявения конкурс по Социални дейности (Организация и управление на социал-

ната работа) (книга 1, статии и доклади № 2, 8, 9, 10, 11, 12 от списъка с публикации за учас-

тие в конкурса). 

Кандидатът за участие в обявения конкурс за доцент - Нона Димитрова Глушкова  -  е 

възпитаник на  ПУ „Паисий Хилендарски“, съответно бакалавър по Педагогика, магистър по 

Образователен мениджмънт и Доктор по Управление на образованието (2013 г.). В периода 

2003-2006 г. е асистент в Педагогическия  колеж в гр. Пазарджик, а от 2006 г. е преподавател 

в ПУ „Паисий Хилендарски“, като от 2015 г. и към момента е гл. асистент в катедра „Соци-

ални дейности“. 

В представената справка за участие в проектна дейност са отбелязани 5 проекта, фи-

нансирани от национални програми, национални организации и ПУ, в които тя се изявява 

като обучител, академичен наставник и ментор.   

За периода 2015-2021 г. е участвала в 7 научни форума – основно организирани от Пе-

дагогическия факултет на ПУ, 1 национална и 1 международна конференция.   

 

2. Обща характеристика на дейността на кандидата 

Учебно-педагогическа дейност  

Гл. ас. д-р Глушкова води множество лекционни курсове в бакалавърски програми 

(общо 11) и в магистърски програми (общ 5) на университета, като 7 от тях са пряко свърза-

ни с профила на конкурса – Организация и управление на социалната работа.  Член е на раз-

лични комисии в Педагогическия факултет на ПУ. След придобиването на ОНС „доктор“ е 

била научен ръководител на 35 дипломанти.  

Научна дейност и приноси на кандидата 

С монографията  „Организационно-управленски основи на социалната работа“ (2020, 

170 стр.)  е направен опит за систематизиране на проблематиката, свързана с управлението 

на социалната работа като национална система и основни подсистеми, базиран на обзор на 

основите на управлението като дейност и характеристиките на организациите за социална 
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работа. На тази база за изведени тенденции в управлението на социалната работа у нас и е 

представен опита на автора в разработването и прилагането на учебна програма за курса по 

Организация и управление на социалната работа в Пловдивския университет.  

В първа глава, в реферативен план, чрез систематизиране на основно български изсле-

дователи на темата е направен обзор на управлението като дейност, процес и наука (същност 

и школи в развитието на управленската мисъл; основни управленски функции; видове орга-

низационни структури; власт, влияние, ръководство  и лидерство; вземане на управленски 

решения) и са очертани основните характеристики на организациите за социална работа 

(вътрешна и външна среда, управление на персонала).  Втора глава е посветена на същността 

и характеристиките на социалната работа, на националната система за социална работа у нас 

и признаците за обособяването на  различни подсистеми в нея. В трета глава са представени 

характеристиките на основни подсистеми на социалната работа в България - социално под-

помагане, социални услуги, социална работа с деца, социална работа в областта на трудовата 

заетост – основно на базата на рефериране на нормативни документи, без критичен анализ и 

изразено  лично мнение.   

В четвърта глава „Тенденции в управлението на социалната работа“ по същество е  ре-

ализиран реферативен обзор на стратегически документи в държавната системата на социал-

ната работа, очертаващи приоритети на социалната политика у нас.  

В глава пета, посветена на подготовката на социални работници по проблемите на ор-

ганизацията и управлението на социалната работа, е представена учебната програма на курса 

Организация и управление на социалната работа в ПУ „Паисий Хилендарски“. Ценен акцент 

в програмата са предвидените упражнения, свързани с управленските аспекти на социалната 

работа с по-рядко разглеждани различни целеви групи (освен традиционните, адресирани в 

лекционната част). 

Може да се обобщи, че представеният научен труд има по-скоро характер на учебно 

пособие и може да се оцени като полезен базов ресурс за подготовката на студенти от специ-

алност Социални дейности по проблематиката на Организацията и управлението на социал-

ната работа като ключов курс, формиращ тяхната професионална компетентност. В струк-

турно отношение трудът би могъл да се прецизира и е затруднено определянето му като мо-

нографично теоретично задълбочено изследване с авторски принос за  систематизирането на 

разглежданата проблематика. Цитират се основно български автори, проучвали тази пробле-

матика, преобладава реферирането на публикации по темата и релевантни нормативни доку-
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менти. Не се открояват критичният анализ и личното мнение на автора по разглежданите 

въпроси, с изключение на глава пета.  

 В монографията „Обучението и квалификацията на социалните работници – реал-

ности и перспективи“ (2020, 144 стр.) предмет на проучване са обучението и квалификация-

та като част от управлението на персонала (очертани са основните му функции) в контекста 

на обучението на възрастни. Разгледани са спецификите на обучението, квалификацията и 

кариерното развитие на персонала в организациите за социална работа и на тази база са 

предложени възможни области за базова и продължаваща квалификация  на специалистите в 

организациите за социална работа.   

Някои от параграфите на този научен труд (глава втора, параграфи 2.1, 2.2 и 2.3.) се 

припокриват с   част от съдържанието на първата монография. Не е аргументирана логиката 

за включване на параграф 2.4.3 (ефекти от социалната работа с потребители на социални ус-

луги - социализация, десоциализация и ресоциализация, социална адаптация и дезадаптация) 

във  втора глава на труда  и  каква е връзката му с темата на монографията.  

Ценен практико-приложен принос за базовото и продължаващото обучение на социал-

ните работници са представените в трета глава резултати от проведени емпирични изследва-

ния по темата за професионалната подготовка на социални работници за превенция и прео-

доляването на социалната изолация на потребители на социални услуги. По-конкретно са 

реализирани 3 проучвания:  1. с 56 студенти по Социални дейности от ПУ (с анкета от 10 

въпроса); 2. със 74 социални работници с  анкета от 13 въпроса относно потребности от обу-

чение и предпочитани характеристиките на обучението; 3. експертна оценка - представено е 

обобщение за придобитите от студентите умения по време  на стажантски практики  чрез 

анализ на протоколи от проведени такива. Налице е добро представяне и обобщаване на по-

лучените данни и интерпретация на емпиричните резултати от трите изследвания.   

В глава четвърта на монографията са представени учебните програми на водените от 

кандидата избираеми  курсове за бакалаври по  Социални дейности в ПУ - Управление на 

културата в социалните институции, Маркетингови подходи в управлението на социалната 

организация и Връзки с обществеността в социалната сфера за магистри в МП „Мениджмънт 

на социалните организации“. Аргументирано и в подходящ формат програмите са очертани 

като възможности за повишаване на квалификацията на управленски кадри и на социални 

работници в системата на социална работа у нас.  

Статия №1 „Формиране на професионални компетенции в процеса на университетската 

подготовката на студенти социални педагози  и социални работници“ (2022, приета за печат 
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в сп. Педагогика)  представя резултати от интересно емпирично изследване с 15 директори 

на социални услуги (ментори на студенти стажанти) от гр. Пловдив относно значими групи 

управленски компетентности на ръководителите на социални услуги. Публикацията има це-

нен   практико-приложен принос за обучението на бъдещите социалните работници и фор-

мирането на базовата им управленска компетентност в рамките на университетската им под-

готовка.  

В статия №3 „Фактори за ефективна адаптация на новоназначени служители в органи-

зации за социална работа“ (2021) са очертани същността и етапите на професионалната адап-

тация и много добре са изведени личностните и организационни фактори, влияещи върху 

адаптацията на специалистите в тези организации (организационна култура, екипна работа, 

лидерство,  менторство, супервизия). Публикацията има практико-приложен принос по от-

ношение на практическото управление на персонала в организациите за социална работа. 

 В статия №4 „Обучението на персонала като част от управлението на социалните орга-

низации“ (2021) са представени резултати от проучване мнението на социални работници в 

социални услуги от резидентен тип относно обучението като част от управлението на персо-

нала, свързано с превенцията и преодоляването на социалната изолация на потребителите от 

този вид услуги.  Изследвани са потребностите от обучение и предпочитанията към характе-

ристиките на обученията за продължаваща квалификация на социалните работници. Резулта-

тите от това изследване са включени и в монография 2 и представляват практико-приложен 

принос за организиране на продължаващата квалификация на социалните работници у нас.  

Статия №5 „Знания, умения  и компетентности за предотвратяване и  преодоляване на 

социалното изключване“ (2019) представя резултати от изследване сред  студенти по Соци-

ални дейности относно необходими компетенции за упражняване на социалната работа като 

професия и специфични компетентности на социални работници в социални услуги в общ-

ността.   Резултатите от това изследване са включени и в монография 2. 

В статия 6 „Социализацията като адаптационен процес за децата – потребители на со-

циални услуги в общността (2017) се дискутират факторите, влияещи върху социализацията  

на децата в този вид услуги. Разглежданата проблематика е включена и в монография 2. 

 Разглежданата в статия 7 „Социалната работа – същност  и тенденции в управлението 

й“ (2016) проблематика е включена и в монография 1. 

Заключение за научните приноси на трудовете на кандидата - могат да бъдат обобще-

ни и оценени като основно практико-приложни в следните направления: 
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- разработени 4 учебни програми за подготовката на студенти по Социални дейности в 

направлението на конкурса – отразени в монографии 1 и 2 – основен принос на кан-

дидата; 

- монография 2, статии 1, 4  и 5  - за базовата подготовка и продължаващата квалифи-

кация на  социалните работници; 

- монография 2 и статия 3 – за ефективното управление на персонала в организации за 

социална работа;  

- проведените емпирични проучвания и резултатите от тях, които са ценни при подго-

товката на социални работници в компонента, свързан с организацията и управление-

то на социалната работа. 

Цитирания 

 Представена е справка за 12 цитирания от български автори, от които: 1 в научни 

издания, реферирани и индексирани в световни бази данни – изданието е на чужд език; 8 в 

монографии и колективни томове с научно рецензиране – 2 са на чужд език; 3 в нереферира-

ни издания с научно рецензиране.    

 Представената справка за изпълнение на националните минимални и допълнител-

ните факултетни  изисквания и за заемане на академичната длъжност „доцент“ показва, 

че кандидатът за участие в обявения конкурс гл. ас. д-р Нона Глушкова отговаря на нацио-

налните минимални изисквания и ги надхвърля по показатели Г и Д, както и отговаря на 

и надхвърля допълнителните факултетни изисквания. 

Оценка на личния принос на кандидата 

Приемем формулираните в самооценката на кандидата  практико-приложни приноси 

по тематично направление 1 - организация и управление на социалната работа.  

От теоретичните приноси за тематично направление 1, включени в самооценката, за 

лична заслуга на кандидата приемам факторите, влияещи върху адаптацията на новоназаче-

ните специалисти в организациите за социална работа (монография 2 и статия 3). 

Не оценявам формулираните приноси в тематично направление 2,  тъй като публика-

циите отнасящи се до него не са предмет на оценка, поради това че не са свързани с профе-

сионалното направление  и профила на обявения конкурс.  
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3. Критични забележки и препоръки 

Имайки предвид направения преглед и оценка на научната дейност на кандидата, бих 

формулирала няколко препоръки, насочени към следващите стъпки в професионалното и 

кариерното развитие на колегата:  

- да се фокусира върху повече върху теоретичното и критично осмисляне на важни ас-

пекти от организацията и управлението на социалната работа, като предлага авторски 

класификации, модели, технологии и др. по тази проблематика;  

- разшири и обогати научните си публикации в чужбина, участието в проекти и в науч-

ни форуми у нас и в чужбина. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени за участие в конкурса от кандидата  гл. ас. д-

р Нона Глушкова отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния 

състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния 

Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил сравнително малък брой научни трудове по про-

фила на обявения конкурс, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС 

„доктор“.  Научната продукция на кандидата се отличава основно с оригинални научно-

приложни приноси. Двете представени монографии имат практическа приложимост, най-

вече във връзка с университетската подготовката на бъдещи социални работници и за прак-

тиката на управлението на персонала в организации за социална работа. Научната и препо-

давателската квалификация на д-р Нона Глушкова не подлежи на съмнение и заслужава ад-

мирации.   

Постигнатите от гл. ас. д-р Нона Глушкова резултати в учебната и  научно-

изследователската дейност напълно съответстват на минималните национални и допъл-

нителните изисквания на Педагогическия факултета на ПУ „Пайсий Хилендарски“. 

След запознаване с представените за конкурса материали и научни трудове, анализа на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научно-приложни и приложни приноси, намирам за 

основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на научното жури да из-

готви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогическия факултет за избор на 

гл. ас. д-р Нона Глушкова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „Паисий Хилендар-
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ски“ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионал-

но направление 3.4. Социални дейности (Организация и управление на социалната работа). 

 

 

 

20.03.2022 г.   Изготвил становището: .................. 
                      (подпис) 

                  (Доц. д-р Росица Симеонова) 

 


